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Законодавство України про охорону праці – це система взаємопов'язаних нормативно-

правових актів, що регулюють відносини у сфері соціального захисту громадян у процесі 

трудової діяльності. Базується законодавство України про охорону праці на конституційному 

праві всіх громадян України на належні, безпечні і здорові умови праці, гарантовані статтею 

43 Конституції України. Визначальним документом в галузі охорони праці є Закон України 

«Про охорону праці», який визначає основні положення щодо реалізації права на охорону 

життя і здоров'я у процесі трудової діяльності, на належні, безпечні і здорові умови праці, 

регулює відносини між роботодавцем і працівником з питань безпеки, гігієни праці та 

виробничого середовища і встановлює єдиний порядок організації охорони праці в Україні. 

Стаття 2 Закону України «Про охорону праці» встановлює, що дія його поширюється на всіх 

юридичних та фізичних осіб, які відповідно до законодавства використовують найману 

працю, та на всіх працюючих. До основних законодавчих актів, що мають безпосереднє 

відношення до охорони праці слід також віднести: основи законодавства України про 

охорону здоров'я. Кодекс законів про працю України (КЗпПУ). Закон України «Про 

загальнообов'язкове державне соціальне страхування від нещасного випадку на виробництві 

та професійного захворювання, які спричинили втрату працездатності». Закон України «Про 

забезпечення санітарного та епідемічного благополуччя населення», Закон України «Про 

використання ядерної енергії та радіаційну безпеку» тощо. Окремо питання правового 

регулювання охорони праці містяться і в багатьох інших законодавчих актах України. Це 

стосується таких законодавчих 7 актів, як «Кодекс цивільного захисту», «Цивільний кодекс», 

«Кримінальний кодекс», Закон України «Про колективні договори і угоди», технічні 

Регламенти з безпеки промислового обладнання та продукції, що розроблені згідно існуючих 

вимог Директив ЄС у цій сфері і мають статус Законів, тощо. Крім вищезазначених законів, 

правові відносини у сфері охорони праці регулюють інші національні законодавчі акти, 

міжнародні договори та угоди, до яких Україна приєдналася в установленому порядку, 

підзаконні нормативні акти: Укази і розпорядження Президента, рішення Уряду, нормативні 

акти міністерств та інших центральних органів державної влади. Всі ці документи 

створюють єдине правове поле охорони праці в нашій країні. 

Людська праця – це джерело розвитку суспільства, створення матеріальних, 

культурних і духовних цінностей, передумова існування як кожної окремої людини, так і 

людства в цілому. В ідеалі трудова діяльність повинна надавати людині задоволення і не 

бути надмірно важкою чи напруженою. 

Умови та безпека праці, їх стан та покращення є самостійна і важлива задача 

соціальної політики будь-якої сучасної промислово розвинутої держави, яку вирішує така 

невід’ємна складова безпеки життєдіяльності, як охорона праці. Рівень безпеки будь-яких 

робіт у суспільному виробництві значною мірою залежить від рівня правового забезпечення 

цих питань, тобто від якості та повноти викладення відповідних вимог в законах та інших 

нормативно-правових актах. Для вирішення існуючих проблем в сфері охорони праці 

необхідна ефективна взаємодія всіх органів державної влади та громадськості, а також 

реалізація як на державному, так і на місцевих рівнях відповідних програм, спрямованих на 

корінне покращення умов і охорони праці.  

Реалізація цих програм дозволить: 

 розробити і впровадити науково обґрунтовану державну систему наглядової,  

навчально-методичної та контрольної діяльності у сфері охорони праці; 



 адаптувати нормативно-правову базу з питань охорони праці до вимог директив 

Європейського Союзу;  

 вирішити питання науково-методичного та інформаційного забезпечення з питань 

охорони праці на національному та регіональному рівнях та багато іншого. 

Відповідно  виконання цих програм дозволить здійснити комплексне вирішення задач 

охорони праці, забезпечити пріоритет життя і здоров'я працівників по відношенню до 

результатів виробничої діяльності і створити безпечні та здорові умови праці на 

підприємствах і в організаціях усіх форм власності.  

Охорона праці водночас вирішує два основних завдання. 

Одне з них – це інженерно-технічне – передбачає запобігання небезпечним подіям під 

час трудового процесу шляхом: 

- заміни небезпечних матеріалів менш небезпечними; 

  - переходу на нові технології, які зменшують ризик травмування і захворювання; 

  - проектування і конструювання устаткування з урахуванням вимог безпеки праці; 

- розробки засобів індивідуального та колективного захисту. 

  Друге – це соціальне – пов’язане з відшкодуванням матеріальної, моральної чи 

соціальної шкоди, завданої внаслідок нещасного випадку або професійного захворювання, 

тобто це захист працівника та його прав. 

Виходячи з поставлених перед нею завдань, охорона праці, ґрунтуючись на правових 

та організаційних основах, вирішує питання виробничої санітарії, виробничої та пожежної 

безпеки. 

Структурно охорона праці включає у себе: 

- правові та організаційні основи охорони праці;  

- фізіологію, гігієну праці та виробничу санітарію; 

- виробничу безпеку;  

- пожежну безпеку та профілактику на виробництві. 

Правові та організаційні основи охорони праці – це комплекс взаємопов’язаних 

законів та інших нормативно-правових актів, соціальноекономічних та організаційних 

заходів, спрямованих на правильну і безпечну організацію праці, забезпечення працівників 

засобами захисту, компенсацію за важку роботу та роботу в шкідливих умовах, 

регламентацію відповідальності та відшкодування збитків у разі завдання шкоди здоров‘ю 

працівника або його смерті, навчання працівників безпечному веденню робіт. 

Виходячи з того, що в житті, а тим більше у виробничому процесі, абсолютної 

безпеки не існує, нерозумно було б вимагати від реального виробництва повного 

викорінення травматизму, виключення можливості будь-якого захворювання. Але реальним і 

розумним є ставити питання про зведення до мінімуму впливу об’єктивно існуючих 

виробничих небезпек. Цю задачу саме і вирішує охорона праці. 

Україна не є членом ЄС, але неодноразово на найвищих рівнях заявляла про своє 

прагнення до вступу до цієї організації. Однією з умов прийняття нових країн до ЄС є 

відповідність їхнього законодавства законодавству ЄС, тому в нашій країні ведеться активна 

робота щодо узгодження вимог законів та нормативно-правових актів, в тому числі і в сфері 

охорони праці, із сучасними європейськими (Директиви ЄС, Регламенти, стандарти тощо). 
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